

**Научная сессия Института ИАЭ в Дербенте,  
посвященная 100-летию со дня выхода в свет работы  
Е.И. Козубского «История города Дербента»**

16 мая 2006г. в Дербенте состоялась выездная научная сессия института, посвященная 100-летию со дня выхода в свет работы Е.И. Козубского «История города Дербента». Инициатива проведения такого мероприятия принадлежит сотрудникам Центра истории Дагестана ИИАЭ. Она нашла поддержку у администрации г. Дербента, которая в этом году планирует отметить 200-летие со времени вхождения города в состав Российской империи.

В работе научной сессии приняли участие директор ИИАЭ чл.-корр. РАН А.И. Османов, зав. Центром истории Дагестана, д.и.н. Далгат Э.М., сотрудники центра – д.и.н. Н.А. Магомедов, к.и.н. Р.А. Губаханова, А.Г. Мансурова, М.И. Абдуллаева, И.Г. Семенов, Ш.А. Магарамов, Е.И. Иноземцева.

Принимающую сторону представляли первый заместитель главы администрации г. Дербента Т.Т. Султанов, директор историко-архитектурного музея-заповедника «Дербент» Н.К. Касумов и начальник управления культуры администрации города Г.-Б.Я. Гусейнов.

Вступительным словом научную сессию открыл директор ИИАЭ ДНЦ РАН, чл.-корр. РАН А.И. Османов, который отметил большие заслуги Евгения Ивановича Козубского в изучении города Дербента. Он подчеркнул высокую информативность «Истории города Дербента», насыщенность ее фактами многовековой истории города, высоко оценил очерки об экономическом и культурном развитии. Он также указал, что вызывает уважение добросовестность, скрупулезность, с которой автор описывал общественный быт дербентцев, их повседневную жизнь.

С приветствием к участникам научной сессии обратился первый заместитель главы администрации г. Дербента Т.Т. Султанов. Он выразил благодарность ученым Института истории, археологии и этнографии за инициативу в проведении научной сессии, посвященной столетию со времени выхода в свет капитального труда Е.И. Козубского по истории г. Дербента. «Мы всегда рады приезду ученых, – сказал он, – которые нашли время принять активное участие в проведении этого важного мероприятия. Я надеюсь, что мы узнаем много нового о замечательном ученом Е.И. Козубском, знатке дагестанской старины, написавшем интересную работу по истории г. Дербента».

Жизни и деятельности Е.И. Козубского в Дагестане было посвящено выступление доцента кафедры методики преподавания истории истфака ДГУ к.и.н. В.П. Егоровой. Она отметила, что Е.И. Козубский занимает особое место среди представителей российской интеллигенции второй половины XIX – начала XX в., связавших свою жизнь с Дагестаном. Он считался авторитетом во всех вопросах, касающихся жизни Дагестана, в которой он принимал активное участие. Без трудов Е.И. Козубского изучение истории Дагестана было бы затруднено. Им были собраны материалы, которые представляют большую ценность для историков Дагестана.

В докладах выступивших на сессии были затронуты различные аспекты истории Дербента, рассмотренные Е.И. Козубским в его монументальном труде.

В докладе Э.М. Далгат рассмотрела особенности исторической топографии Дербента по работе Е.И. Козубского «История города Дербента». Она отметила своеобразие исторической топографии Дербента, который на протяжении полутора тысяч лет развивался в межстенном пространстве и лишь в XIX в., после вхождения в состав Российской империи, расширил свою территорию за пределы северной и южной стен. Самые крупные изменения в топографии Дербента, как свидетельствует Е.И. Козубский, произошли в VI в. при Сасанидах, затем при арабах, и наконец в XIX в. при царской администрации.

В докладе Н.А. Магомедова и Ш.А. Магарамова были рассмотрены вопросы освещения Е.И. Козубским торговли в Дербенте в XVII–XVIII вв., его роли в региональной и международной торговле, а также затронуты аспекты ремесленного производства в городе.

Вопросы развития культуры в Дербенте в XIX в. по материалам труда Е.И. Козубского были освещены в докладе А.Г. Мансуровой. Она отметила, что с вхождением Дербента в состав Российской империи здесь появились светские учебные заведения, лечебные учреждения, стало уделяться внимание санитарному состоянию города, комфортнее стала жизнь горожан.

С докладом А.Г. Мансуровой перекликался доклад М.И. Абдуллаевой «О деятельности наместника Кавказа М.С. Воронцова по благоустройству Дербента». В нем было отмечено, что кавказская администрация, в том числе наместник М.С. Воронцов, особое внимание уделяла Дербенту, различным сторонам его функционирования, в том числе благоустройству.

М.С. Воронцов был инициатором устройства в Дербенте общественного сада, где отдыхали горожане, проведения в городе нового водопровода, обеспечившего дербентцев чистой водой, благоустройства городских улиц в азиатской и европейской частях Дербента.

Р.А. Губаханова подняла в своем докладе проблему предпринимательства в Дербенте в конце XIX – нач. XX в. По ее сведениям, годовые обороты дербентских предпринимателей были выше, чем у предпринимателей Темир-Хан-Шуры и Петровска. Много крупных предпринимателей было среди дербентских армян. В докладе была показана роль дербентского банка Малютина в развитии предпринимательства в Дербентском районе.

И.Г. Семенов выступил с докладом об истории еврейской общины Дербента по материалам труда Е.И. Козубского «История города Дербента».

Аудитория научной сессии, состоявшая из преподавателей истории средних и высших учебных заведений Дербента, с большим интересом выслушала доклады.

Первый заместитель главы администрации г. Дербента Т.Т. Султанов отметил высокий уровень докладов, прочитанных на сессии, и выразил пожелание, чтобы такие научные форумы, проводимые в г. Дербенте с участием ученых Института истории, археологии и этнографии, вошли в традицию.

После завершения работы научной сессии ее участникам была предложена культурная программа, завершившаяся осмотром цитадели Нарын-кала.

*Э.М. Далгат*